
 

ESTADO DO CEARÁ 
CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ 

 
ATA DA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO PERÍODO LEGISLATIVO 
DA CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ DO ANO DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 
 
Aos dezoito dias do mês de setembro do ano 2023, segunda-Feira, às 
dezenove horas e vinte e seis minutos, teve início a sétima Sessão Ordinária 
do Segundo Período Legislativo da Câmara Municipal de Baturité, com as 
presenças dos seguintes vereadores, num total de nove: LUCIANO 
FURTADO, PRESIDENTE, JOSIVAN PEREIRA, O BAMBAM, VICE-PRESIDENTE, 
CLARISSA CALADO, SEGUNDO SECRETÁRIO, RENALDO BRAGA, PAULO 
CANTOR, MARCELO CARDOSO, DR. WAGNER SARAIVA, VAGNÉ NOGUEIRA, 
WILL MACIEL. Não compareceram e justificaram suas ausências os 
vereadores ROSE ANDRADE, PRIMEIRO SECRETÁRIO, NILTON NETO, 
GILMÁRIO DA SILVA e VALDIM OLIVEIRA. Havendo número legal, o 
Presidente LUCIANO FURTADO deu por aberta a presente Sessão ordinária, 
cumprimentando a todos e fazendo com os presentes as orações do Pai 
Nosso e da Ave Maria, sendo a mensagem de fé feita pelo vereador WILL 
MACIEL. LUCIANO FURTADO autorizou em seguida o Senhor Carlos Gardel 
fazer a leitura da Ata da Sessão anterior, que foi aprovada por unanimidade. 
Foram feitas a seguir pelo Senhor Liduino Cardoso, Diretor Geral da Casa, 
as leituras do Expediente e da Ordem do Dia respectivamente: 
EXPEDIENTE: CORESPONDÊNCIAS EXPEDIDAS: Ofício 
305/23, comunicando a Sra. Vanda Anselmo/Secretária de Ação Social que 
os Edis VAGNÉ NOGUEIRA e GILMÁRIO DA SILVA, serão os indicados desta 
Casa, para comporem o CMDS como Titular e Suplente. Ofício 
306/23, encaminhando ao Dr. Antônio Forte/Promotor de Justiça, a 
documentação solicitada pelo Ofício 0306/2023/1ª PmJBTT, que trata da 
Notícia de Fato Nº 01.2023.00021773-8, quanto a CIP cobrada pela LMC 
008/23. Ofício 307/23, enviando ao Prefeito Herberlh, cópia do Autógrafo 
de Lei 2.255/23, que outorga o título de cidadão baturiteense, ao Sr. 
Fábio de Paula Barbosa e dá outras providências, para o devido 
conhecimento e a possível sanção. Ofícios 308 a 314/23, enviando ao 
Secretário de Obras, Primeira Dama, CAGECE local, Secretária de Educação, 
Governador Elmano, Prefeito Herberlh e a Secretária de Saúde, diversas 
petições de autoria de alguns Edis desta Casa. Ofícios 315 e 
316/36, comunicando a Diretoria do HMJPC e ao Prefeito Herberlh, alguns 
requerimentos de autoria de alguns Edis deste Poder. CORESPONDÊNCIAS 



RECEBIDAS: Convite do Pe. Neto/Paróquia Cristo Rei/Putiú, convidando-os 
para participarem da Festa dos Santos Arcanjos, no período de 17 a 29 deste 
mês. Ofício 050/23, dos Deputados Estadual Stuart Castro e Marta 
Gonçalves convidando para participarem da Audiência Pública que 
debaterá e desenvolverá ações que possam impulsionar toda a cadeia 
produtiva da Rota Verde do Café, no Maciço de Bté, dia 27 deste, as 14hs, 
no Auditório desta Casa.  Ofício 66/23, do Sr. Gildemar Lopes/Coordenador 
de Endemias, enviando o relatório das Atividades de Endemias, realizado 
pelo Nucetb, ref. ao mês de agosto deste ano. Ofício 071 e 074/23, da Sra. 
Luiza de Marilac/Secretária Executiva Conselho de Altos Estudos e Assuntos 
Estratégicos/ALECE, solicitando o Plenário desta Casa, para nos dias 27 e 25 
deste mês, as 14hs e as 09hs, respectivamente, realizarem Audiência 
Pública e Palestra, com os temas: Rota Verde do Café e Boas Práticas 
Sustentáveis na Casa Legislativa, respectivamente. Ofício 0206/23, da Dra. 
Flávia Unneberg/Promotora de Justiça do MPCE/Fortaleza, comunicando 
que, o Processo MP: 09.2020.00006074-0 que trata da CIP da zona rural 
cobrada pela Lei Municipal 1.196/2002, foi apreciado pela não 
homologação de arquivamento e encaminhamento dos Autos ao 
Procurador Geral de Justiça, tendo como denunciante o Vereador Josivan-
Bambam. Ofício 0336/23, da Dra. Alessandra Loreto/Promotora de Justiça, 
enviando cópia da Recomendação 0006/20233ªPmJBTT, para fins de 
ciência e adoção das providências cabíveis, quanto ao MP 
09.2023.00004173 sobre o processo de eleição para escolha dos membros 
do Conselho Tutelar de nosso município. Ofício 338/23, dos Deputados 
Fernando Santana e Davi de Raimundão comentando sobre o evento que 
ocorrerá no período de 25 a 28 deste mês, quando já agradecem 
antecipadamente da parceria desta Casa para a realização das atividades-
fins.  Ofício 1100/23, dos Srs. Marcello Gomes e Márcio 
Gonçalves/Coordenador de Filial e Gerente de Filial da CEF/Fortaleza, 
respectivamente, comunicando crédito de recursos financeiros, sob 
bloqueio, em 12 deste, na cifra de R$ 45.987,30, contrato de repasse 
865753/2018 - obra de pavimentação em pedra tosca em nosso 
município.  ORDEM DO DIA: Mensagem 51/23 com PLO 47/23 do Prefeito 
Herberlh – declara de utilidade pública a ‘’ALO’’ Associação de Lutas Ocara 
e dá outras providências. A palavra foi dada aos vereadores WILL, CLARISSA 
CALADO, VAGNÉ, MARCELO CARDOSO, BAMBAM e RENALDO BRAGA 
falaram sobre a importância da ALO para Baturité, uma Associação que 
ensina artes marciais e valores humanos além de formar o caráter dos 
jovens. O Sr. Paulo Rubens, idealizador do projeto e professor da ALO pediu 
a todos que olhem com carinho para a associação, que presta um grande 



trabalho em prol de nossos jovens. Agradeceu aos seus alunos e familiares 
pelo apoio e fez um juramento com seus alunos. A Edil CLARISSA CALADO 
falou que vai tentar trazer o projeto SESC ativo para Baturité. O vereador 
BAMBAM disse que vai pedir ao Prefeito Herberlh que faça a doação de um 
terreno para a ALO. WILL falou que uma aluna da ALO trouxe mais um título 
para Baturité na modalidade de lutas. A matéria foi enviada para a CJR 
quando alguns vereadores pediram dispensa, sendo aprovado por todos. A 
matéria foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. 
Mensagem 52/23 com PLO 48/23 do Prefeito Herberlh – altera dispositivos 
da Lei 2.239/23, que promove a readequação da gestão escolar da rede 
pública de ensino no município de Baturité/CE, nos termos da Lei Municipal 
2.164/22 e dá outras providências. Matéria direcionada para o parecer da 
CFO. Mensagem 53/23 com PLO 49/23 do Prefeito Herberlh que autoriza o 
Poder Executivo a doar imóvel ao Sindicato dos Empregados do Comércio 
do Maciço de Baturité/CE. O vereador WILL MACIEL disse que se sente grato 
ao Prefeito Herberlh pela matéria de doação, pois foi sócio fundador do 
Sindicato dos Empregados do Comercio. Já foi decidido o local e o tamanho 
da futura Sede e a categoria agradece, pois todos sairão ganhando. 
MARCELO CARDOSO falou que a doação foi relevante e o Município vai 
ganhar ainda mais. VAGNÉ disse que chegou o dia da vitória do sindicato do 
comercio de Baturité. A palavra foi dada ao Sr. Eliardo Moreira, Presidente 
do Sindicato, que agradeceu ao Prefeito Herberlh e aos vereadores e falou 
que o projeto será importante. PAULO CANTOR ressaltou a relevância do 
sindicato e lembrou que inaugurou o sindicato, algo importante. A matéria 
foi enviada para o parecer da CJR, quando alguns Edis pediram dispensa, 
sendo aprovado por todos. Logo após, o Presidente LUCIANO FURTADO 
colocou o mencionado projeto de lei em votação, sendo aprovado por 
unanimidade. MOÇÃO DE CONGRATULAÇÃO, de autoria do vereador 
BAMBAM, ao Dr. Jairo de Carvalho Castelo Branco, Advogado, pelos 
relevantes serviços prestados ao povo de Baturité como Diretor 
Administrativo-Financeiro da Policlínica Regional de Baturité nos anos de 
2018 e 2019, quando democratizou o acesso ao atendimento especializado 
e garantiu o avanço das campanhas de conscientização, além de outros 
benefícios para Baturité e outros municípios. A moção foi aprovada por 
unanimidade. Foram aprovados e comentados os seguintes 
Requerimentos: REQUERIMENTO Nº 132/23 da Edil CLARISSA CALADO, 
pedindo ao Governador Elmano de Freitas e Dra. Jade Romero, Secretária 
de Estado das Mulheres que faça a instalação em Baturité da Casa da 
Mulher, Regional Maciço de Baturité para beneficiar todas as mulheres do 
Maciço. REQUERIMENTO nº134/23 do vereador WILL MACIEL, pedindo ao 



poder Executivo local que faça a recuperação do calçamento das estradas 
da comunidade Quilombola do Evaristo. WILL pede ainda o alargamento da 
referida estrada em algumas curvas. Disse que pediu ainda ao Governador 
Elmano o asfaltamento para o Evaristo com início na Ponte do Beira Rio e 
passando pelo Jordão. REQUERIMENTO nº135/23 do vereador DR. 
WAGNER SARAIVA, pedindo ao Prefeito Herberlh e Dra. Sayonara Cidade, 
Secretária de Saúde que façam a contratação de um agente de saúde para 
a comunidade Riachão do Panta, Vale do Candeia, pois desde a 
aposentadoria da agente de saúde a comunidade ficou sem um profissional 
da área. PLI 008/23 do Vereador WILL – consideram patrimônios históricos 
de Baturité, alguns prédios de nosso município. WILL falou que há tempos 
os cidadãos de Baturité lutam pela manutenção do nosso patrimônio 
histórico. O objetivo é preservar e a manter viva a nossa história. Matéria 
enviada para o parecer da CJR, quando alguns Edis pediram dispensa, sendo 
aceito por todos. Em seguida o Presidente LUCIANO FURTADO pôs em 
votação o referido projeto de lei, sendo aprovado por unanimidade. O 
Presidente LUCIANO FURTADO deu as boas-vindas aos candidatos ao 
conselho tutelar de nosso município. Os candidatos Reginaldo Lima, nº555, 
Artur Emílio, nº100 e Paulo Henrique, o Bibi nº333 falaram sobre suas 
trajetórias de vida e o que pretendem realizar caso sejam eleitos. Nada mais 
havendo a tratar, o Presidente LUCIANO FURTADO deu por encerrada a 
presente Sessão Ordinária, sendo lavrada pelo Senhor Carlos Gardel a 
presente ata, que após ser lida e achada conforme será aprovada e assinada 
pelos vereadores presentes. A presente Sessão Ordinária foi levantada às 
vinte horas e cinquenta e dois minutos. PLENÁRIO VEREADOR 

GERARDO FÉLIX DE SOUZA. SALA DAS SESSÕES 
LEGISLATIVAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ AOS 
DEZOITO DIAS DO MÊS DE SETEMBRO DO ANO DOIS MIL E 
VINTE E TRÊS. 

                            MEMBROS DA MESA DIRETORA 
         ________ 
                                                                                          
                           PRESIDENTE LUCIANO GOMES FURTADO 
                                          

VICE- PRESIDENTE JOSIVAN DOS SANTOS PEREIRA – BAMBAM 
 

                                            NÃO COMPARECEU 
          PRIMEIRO SECRETÁRIO MARIA ROSENILDA ANDRADE 
         ________ 
                                                                                          
                  SEGUNDO SECRETÁRIO CLARISSA LOPES CALADO                                              



                                DEMAIS VEREADORES 
          ________ 

                                                                                                                                        
                     VEREADOR JORGE RENALDO NOGUEIRA BRAGA 
 
                                               NÃO COMPARECEU 
                                        VEREADOR NILTON NETO 
 
 
         ________                
                              VEREADOR FRANCISCO DE PAULA RIBEIRO LIMA 
____________________________________________________________                                              
         VEREADOR FRANCISCO MARCELO CARDOSO ALEXANDRE 
         ________                                                                                                
               VEREADOR FRANCISCO WAGNER REGO SARAIVA JUNIOR 
         ________ 
                                                                                                                                 
                     VEREADOR VAGNÉ NOGUEIRA NASCIMENTO  

         ________ 
                                                                                                                                     

                        VEREADOR WILLIAM MACIEL DE SOUZA   
 
                                               NÃO COMPARECEU 
                    VEREADOR FRANCISCO GILMÁRIO DA SILVA 

                                               NÃO COMPARECEU 
                            VEREADOR VALDEREZ LOPES OLIVEIRA 

 

 


